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ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΗ ΟΜΑΔΑ 
«ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ ΤΟΥ 
ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ»

Η ερευνητική ομάδα «Διαφάνεια του Προϋπολογισμού» με επιστημονική υπεύθυνη την ανα-
πληρώτρια καθηγήτρια Δημοσιονομικού και Φορολογικού Δικαίου της Νομικής Σχολής ΑΠΘ 
Κατερίνα Σαββαΐδου και μέλη της ομάδας τους αποφοίτους του ΔΠΜΣ “Δίκαιο και Οικονομικά” 
Χριστίνα Αθανασιάδου, Μαρία Βαλλιάνου, Πωλίνα Βέντζιου, Χρύσα Δάλλα, Ειρήνη Καπνισάκη, 
Αγγελική Μαυρομμάτη και Σωτήρη Ράιδο έχει ως βασικό αντικείμενο την κατάρτιση και παρου-
σίαση του λεγόμενου Προϋπολογισμού Πολιτών.

Το πρωτότυπο αυτό, διαδραστικό και εκπαιδευτικό έργο, συνδέει την επιστήμη, την πολιτική 
και τους πολίτες, καθώς συστηματοποιεί, απλουστεύει και μεταδίδει τις πληροφορίες του 
ετήσιου Κρατικού Προϋπολογισμού, που σύμφωνα με τον ΟΟΣΑ αποτελεί σημαντικό βήμα για 
την αύξηση της διαφάνειας του Κρατικού Προϋπολογισμού και της δημοσιονομικής διαφάνειας 
γενικότερα, καθώς και την ενίσχυση του δημόσιου διαλόγου.

Η ερευνητική ομάδα «Διαφάνεια του Προϋπολογισμού» παρουσίασε τους Κρατικούς Προϋπολο-
γισμούς των ετών 2021, 2022, 2023, 2024 και 2025 καθώς και το Εθνικό Σχέδιο Ανάκαμψης & 
Ανθεκτικότητας Ελλάδα 2.0 σε σχετικές επιστημονικές τους εκδηλώσεις με συμμετοχή φοιτητών 
και καθηγητών από την πανεπιστημιακή κοινότητα, καθώς και εκπροσώπους από τα αρμόδια 
Υπουργεία (ιδίως Οικονομικών και Ανάπτυξης), Ανεξάρτητους Δημοσιονομικούς Θεσμούς 
(Δημοσιονομικό Συμβούλιο και Γραφείο Προϋπολογισμού του Κράτους στη Βουλή), κοινω-
νικούς φορείς, οργανώσεις της κοινωνίας των πολιτών, επιστημονικές οργανώσεις, ομάδες 
προβληματισμού (“thinktanks”), καθώς και δημοσιογράφους, με σημαντική κάλυψη των εκδη-
λώσεων αυτών από τα ΜΜΕ, η οποία αποτέλεσε την αφορμή για την έναρξη διαλόγου για τη 
συμμετοχή των πολιτών στη δημοσιονομική διαδικασία. 

Η ερευνητική ομάδα «Διαφάνεια του Προϋπολογισμού» παρουσίασε το έργο της σε εκδήλωση 
που πραγματοποιήθηκε το 2023 το 2024 και 2025 στα πλαίσια της Διεθνούς Έκθεσης Θεσσαλονί-
κης (ΔΕΘ – Ηelexpo), στην οποία συζητήθηκαν σημεία ενδιαφέροντος του Κρατικού Προϋπολο-
γισμού 2023, 2024 και 2025 και αντίστοιχες πληροφορίες των τιμώμενων χωρών Βουλγαρίας και 
Γερμανίας αντίστοιχα.
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ΕΔΡΑ JEAN MONNET 
ΣΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΉ 
ΚΑΙ ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΉ 
ΔΙΑΚΥΒΈΡΝΗΣΗ ΚΑΙ  
ΔΙΑΦΆΝΕΙΑ ΣΤΗΝ Ε.Ε. ΤΟΥ ΑΠΘ

Σκοπός της έδρας Jean Monnet είναι η εν γένει προώθηση της ακαδημαϊκής έρευνας και διδα-
σκαλίας στα ζητήματα της φορολογικής πολιτικής και διοίκησης, τα οποία τοποθετούνται στην 
κορυφή της πολιτικής ατζέντας των θεσμικών οργάνων της ΕΕ. 

Απώτερος στόχος του προγράμματος είναι η εμβάθυνση και συστηματοποίηση της επιστημονι-
κής γνώσης στο πεδίο του ευρωπαϊκού φορολογικού δικαίου μέσα από την πανεπιστημιακή 
διδασκαλία μαθημάτων προπτυχιακού και μεταπτυχιακού επιπέδου, Erasmus και διατμη-
ματικών / διατομεακών βάσει ενός σύγχρονου και ανταποκρινόμενου σε διεθνή πρότυπα 
προγράμματος σπουδών, τη διοργάνωση ποικίλων επιστημονικών εκδηλώσεων, τη δημιουργία 
συμπράξεων ακαδημαϊκού και ιδιωτικού τομέα, τη δημοσίευση μελετών, άρθρων και επιστημο-
νικών συγγραμμάτων και την ανάληψη πάσης φύσεως δράσεων που θα συνεισφέρουν στην 
πληρέστερη εμπέδωση καίριων ζητημάτων ευρωπαϊκής φορολογικής διοίκησης και πολιτικής.

Κάτοχος της Έδρας: Κατερίνα Σαββαΐδου, Αναπληρώτρια Καθηγήτρια Φορολογικού Δικαίου 
Νομικής Σχολής ΑΠΘ, ADIT
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ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ 
ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΜΕΛΕΤΩΝ

Το Ινστιτούτο Δημοσιονομικών και Οικονομικών Μελετών (ΙΔΟΜ) είναι ένας ανεξάρτητος, μη 
κερδοσκοπικός οργανισμός, με έδρα την Αθήνα, με στόχο την προαγωγή της οικονομικής 
παιδείας και τη διεξαγωγή τεκμηριωμένων ερευνών οικονομικού περιεχομένου, στην Ελλάδα. 
Ιδρύθηκε ως απάντηση στις συνεχιζόμενες οικονομικές προκλήσεις της χώρας μας, με στόχο 
τον εμπλουτισμό του δημόσιου διαλόγου γύρω από οικονομικά ζητήματα μέσω τεκμηριωμέ-
νης έρευνας, αξιόπιστων αναλύσεων και καινοτόμων δράσεων. Το ΙΔΟΜ βασίζεται στις αρχές 
και την κληρονομιά του Ινστιτούτου Δημοσιονομικών Μελετών (ΙΝ.ΔΗ.ΜΕ.), που ξεκίνησε τη 
λειτουργία του το 2018. Ωστόσο, διευρύνει την αποστολή και το έργο του, ανταποκρινόμενο στις 
σύνθετες προκλήσεις της σύγχρονης ελληνικής οικονομίας.

Κεντρικό σημείο της αποστολής μας είναι η ανάπτυξη και η εφαρμογή ολοκληρωμένων προ-
γραμμάτων οικονομικής εκπαίδευσης που στοχεύουν να ενδυναμώσουν τους πολίτες με τις γνώ-
σεις που χρειάζονται για να συμμετέχουν ενεργά στη λήψη ενημερωμένων αποφάσεων, να ενισχύ-
σουν την κατανόηση των οικονομικών αρχών και να συμβάλουν ενεργά στη διαμόρφωση ενός πιο 
ευημερούντος μέλλοντος για την Ελλάδα.

Αποστολή
Η αποστολή μας είναι να προάγουμε την οικονομική παιδεία και να εμπλουτίζουμε τον δημόσιο 
διάλογο με τεκμηριωμένη έρευνα και αξιόπιστες αναλύσεις που προωθούν τη δημοσιονομική 
υπευθυνότητα και την οικονομική ανάπτυξη. Οραματιζόμαστε μια Ελλάδα όπου οι οικονομικά 
ενημερωμένοι πολίτες επιδιώκουν τις φιλοδοξίες τους με αξιοπρέπεια, υποστηριζόμενοι από 
υγιείς οικονομικές πολιτικές και δημοσιονομική υπευθυνότητα.

Μάθετε περισσότερα στο www.idom.gr
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ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΕΛΛΗΝΩΝ 
ΟΙΚΟΜΟΜΙΚΩΝ 
ΔΙΕΥΘΥΝΤΩΝ

Ο Σύνδεσμος έχει ως αποστολή την επαγγελματική και επιστημονική υποστήριξη των μελών 
του, την ενιαία εκπροσώπησή τους απέναντι στους κοινωνικούς εταίρους και την πολιτεία, κα-
θώς και τη συνεχή επιμόρφωση σε θέματα οικονομικής διοίκησης. Δεν αποτελεί συνδικαλιστι-
κό όργανο, αλλά επαγγελματική και επιστημονική ένωση με στόχο τη στήριξη των Οικονομικών 
Διευθυντών στις προκλήσεις του σύγχρονου επιχειρηματικού περιβάλλοντος.

Ειδικότερα, στόχος του ΣΕΟΔΙ είναι η παροχή διαρκούς εκπαιδεύσεως και ενημερώσεως προς 
τα μέλη του καθώς και τη δημιουργία δομής και διαδικασίας αξιόπιστου τίτλου επαγγελματικής 
πιστοποιήσεως, κατά το πρότυπο των ομολόγων ενώσεων των μελών της Ε.Ε. και των αγγλοσα-
ξονικών χωρών.

Επιπλέον, ο ΣΕΟΔΙ έχει επίσης ως βασικό στόχο του την συμμετοχή του σε αντίστοιχους διεθνείς οι-
κονομικούς οργανισμούς που έχουν παρεμφερείς σκοπούς και με την ενεργητική συμμετοχή του.

ΜΕ ΤΗ ΣΤΗΡΙΞΗ ΤΟΥ

ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΕΛΛΗΝΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΔΙΕΥΘΥΝΤΩΝ
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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟΥ ΔΙΚΑΙΟΥ 
ΚΑΙ ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΩΝ 
ΜΕΛΕΤΩΝ

Η Ελληνική Εταιρεία Φορολογικού Δικαίου και Δημοσιονομικών Μελετών (ΕΕΦΔ / ΔΜ) συνιστά 
σωματείο, που λειτουργεί πλέον των 35 ετών. Κατά τη διάρκεια των ετών λειτουργίας της η 
ΕΕΦΔ / ΔΜ επιδιώκει αδιάλειπτα να συμβάλλει στη μελέτη φορολογικών και δημοσιονομικών 
θεμάτων, στην προαγωγή της επιστήμης του φορολογικού και του εν γένει δημοσιονομικού 
δικαίου όπως αυτά σκιαγραφούνται στο Σύνταγμα και στο διεθνές συμβατικό δίκαιο. Η ΕΕΦΔ 
/ ΔΜ επιδιώκει αυστηρά επιστημονικό σκοπό, ο οποίος δεν συμπορεύονται με κερδοσκοπικούς, 
πολιτικούς ή συνδικαλιστικούς, η δε δραστηριότητα της καλύπτει ολόκληρη τη Χώρα. 

Για την πραγματοποίηση των σκοπών της, η Εταιρεία έχει διοργανώσει πλήθος επιστημονικών 
συνεδρίων, με θέματα που καλύπτουν όλο το φάσμα της φορολογίας και της δημόσιας 
οικονομίας. Έχει πολλές φορές παρέμβει στον επιστημονικό διάλογο που αναπτύσσεται γύρω από 
τρέχοντα φορολογικά και δημοσιονομικά ζητήματα. Έχει προβεί σε δημοσιεύσεις, ανακοινώσεις, 
συνεντεύξεις και σχόλια. 

Η ΕΕΦΔ / ΔΜ έχει την τιμή να αποτελούν μέλη της, όλοι οι διακεκριμένοι επιστήμονες που 
ασχολούνται με τη μελέτη, ερμηνεία και εφαρμογή του φορολογικού και δημοσιονομικού δικαίου. 
Το τελευταίο επιστημονικό φορολογικό συνέδριο της Εταιρείας έλαβε χώρα κατά τον Δεκέμβριο 
του 2023, με θέμα μεταξύ άλλων και τα μέτρα καταπολέμησης της φοροδιαφυγής. 

ΜΕ ΤΗ ΣΤΗΡΙΞΗ ΤΗΣ
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ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΑ ΥΠΕΥΘΥΝΗ
ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΗΣ ΟΜΑΔΑΣ 

«ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ ΤΟΥ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ»

ΚΑΤΕΡΙΝΑ ΣΑΒΒΑΪΔΟΥ
Επιστημονική Υπεύθυνη της ερευνητικής ομάδας  
«Διαφάνεια του Προϋπολογισμού», Αναπληρώτρια Καθηγήτρια 
ΑΠΘ, Κάτοχος έδρας Jean Monnet «Ευρωπαϊκή Φορολογική 
Πολιτική και Διοίκηση», τ. Γενική Γραμματέας Δημοσίων Εσόδων

Η Κατερίνα Σαββαΐδου είναι Αναπληρώτρια Καθηγήτρια στη Νομι-
κή Σχολή του ΑΠΘ και συνεργάτης στο Τμήμα Οικονομικών Επιστη-
μών του Πανεπιστημίου Μακεδονίας. Είναι κάτοχος των εδρών Jean 
Monnet στην Ευρωπαϊκή Φορολογική Πολιτική και Διοίκηση και στη 
Δημοσιονομική Διακυβέρνηση της ΕΕ και Διαφάνεια. Είναι επίσης 
Δικηγόρος, Διαμεσολαβήτρια και Εκπαιδεύτρια διαμεσολαβητών. 
Διετέλεσε Πρόεδρος του Ινστιτούτου Νεολαίας του Υπουργείου Παι-
δείας και Θρησκευμάτων, Γενική Γραμματέας Δημοσίων Εσόδων, 

μέλος του Γνωμοδοτικού Συμβουλίου της Γ.Γ.Δ.Ε., σύμβουλος φορολογίας του Υφυπουργού Οικονομικών, Ει-
δικός Συνεργάτης στο Σώμα Επιθεωρητών Ελεγκτών Δημόσιας Διοίκησης. Έχει διδάξει στο ΕΚΠΑ, στην Εθνική 
Σχολή Δημόσιας Διοίκησης, στην Εθνική Σχολή Δικαστικών Λειτουργών και στο Ευρωπαϊκό Δίκτυο Επιμόρφω-
σης Δικαστών (European Judicial Training Network). Έχει εργαστεί στις εταιρίες PwC και ARTHUR ANDERSEN.

Αποφοίτησε από τη Νομική Σχολή του ΕΚΠΑ, έχει δίπλωμα Πανεπιστημιακών Γαλλικών Σπουδών (Université 
Jean-Moulin-Lyon III), μεταπτυχιακό δίπλωμα Δημοσίου Δικαίου (Université de Paris I-Sorbonne), μεταπτυ-
χιακό δίπλωμα Δημοσιονομικού και Φορολογικού Δικαίου (Université de Paris II, Assas) και διδακτορικό 
(Université de Paris II, Assas). Έχει εκπονήσει μεταδιδακτορική έρευνα στην φορολογία επιχειρήσεων στη Νο-
μική Σχολή του ΕΚΠΑ, ενώ έχει παρακολουθήσει μετεκπαιδευτικό πρόγραμμα (Harvard University’s John F. 
Kennedy School of Government) με θέμα «Συγκριτική φορολογική πολιτική και διοίκηση».

Είναι ομιλήτρια σε συνέδρια στην Ελλάδα και στο εξωτερικό, μέλος επιστημονικών οργανώσεων και νομοπαρα-
σκευαστικών επιτροπών του Υπουργείου Οικονομικών, εμπειρογνώμονας σε έργα σχετικά με μεταρρυθμίσεις 
του δημοσίου τομέα, κάτοχος επαγγελματικών πιστοποιήσεων (ADIT, APCIT, TADAT, PFM), ενώ έχει συγγράψει 
επιστημονικά άρθρα και βιβλία στο φορολογικό και δημοσιονομικό δίκαιο, μεταξύ των οποίων περιλαμβάνεται 
και η μονογραφία «Δημοσιονομική Διαφάνεια. Πρωτοβουλίες, πρότυπα και κώδικες, εργαλεία αξιολόγησης της 
δημοσιονομικής διαχείρισης, δημοσιονομικοί κανόνες και θεσμοί, ελληνική δημοσιονομική μεταρρύθμιση», για 
την οποία της απονεμήθηκε το Βραβείο Ιωάννη – Ίωνος Τσατσαρώνη, της Ακαδημίας Αθηνών στην Γ’ Τάξη 
Ηθικών και Πολιτικών Επιστημών, για τη βράβευση πρωτότυπης επιστημονικής μελέτης, επί θέματος Δημοσίου 
Δικαίου. Σε συνέχεια της ως άνω μονογραφίας δημοσίευσε και την μονογραφία με τίτλο «Ανεξάρτητοι Δημοσι-
ονομικοί Θεσμοί. Ελληνικό Δημοσιονομικό Συμβούλιο και Γραφείο Προϋπολογισμού του Κράτους στη Βουλή».
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ΤΑΣΟΣ ΑΒΡΑΝΤΙΝΗΣ
Πρόεδρος - Ινστιτούτο Δημοσιονομικών και Οικονομικών 
Μελετών (ΙΔΟΜ), Ιδρυτής – Διαχειριστής Εταίρος “Αβραντίνης 
και Συνεργάτες Δικηγορική Εταιρεία”

Ο Αναστάσιος Αβραντίνης είναι Πρόεδρος του Ινστιτούτου Δημοσι-
ονομικών και Οικονομικών Μελετών (www.idom.gr), Ιδρυτής και 
Διαχειριστής Εταίρος της δικηγορικής εταιρείας «Αβραντίνης και 
Συνεργάτες», καθώς και μέλος διοικητικών συμβουλίων πολλών 
ανωνύμων εταιρειών. Είναι επίσης Αντιπρόεδρος του Διοικητικού 
Συμβουλίου του Κέντρου Ανανεώσιμων Πηγών και Εξοικονόμησης 
Ενέργειας (ΚΑΠΕ).

Διαθέτει υψηλή εξειδίκευση και πολυετή εμπειρία στο δίκαιο των επιχειρήσεων, ιδίως στην ίδρυση εταιρειών 
στην Ελλάδα και στο εξωτερικό, στους εταιρικούς μετασχηματισμούς (συγχωνεύσεις, διασπάσεις, αποσχίσεις 
κ.λπ.), στις εξυγιάνσεις και αναδιαρθρώσεις επιχειρήσεων, καθώς και σε συμφωνίες εξαγοράς επιχειρήσεων. 
Εξειδικεύεται επίσης στο φορολογικό δίκαιο και στον θεμιτό φορολογικό σχεδιασμό, καθώς και στην παροχή 
νομικών συμβουλών, τόσο εξωδικαστικά όσο και δικαστικά, επί διαφορών εμπορικής και αστικής φύσεως.

Έχει συμμετάσχει σε πολλές νομοπαρασκευαστικές επιτροπές από το 1990 έως σήμερα. Μεταξύ άλλων, συμμε-
τείχε στη νομοπαρασκευαστική επιτροπή του νέου νόμου για την αφερεγγυότητα (ν. 4738/2020), στη νομοπαρα-
σκευαστική επιτροπή για τη φορολογία των εταιρικών μετασχηματισμών, ενώ υπήρξε ένας εκ των συντακτών 
του ν. 4935/2022, «Κίνητρα ανάπτυξης επιχειρήσεων μέσω συνεργασιών και εταιρικών μετασχηματισμών».

Είναι συγγραφέας των βιβλίων Ενιαίος Φορολογικός Συντελεστής, Ένας απλός, αναπτυξιακός και δίκαιος φό-
ρος (Εκδόσεις Πατάκη, 2021) και Εκπαίδευση: Ελεύθερη επιλογή ή μια γάτα που γαβγίζει (The Athens Review 
of Books, 2016), ενώ έχει συμμετάσχει και στους συλλογικούς τόμους Η οικονομία της αγοράς στο μικροσκόπιο 
(Deree, Επίκεντρο, 2014) και Από την απρονοησία στη Νέμεση (The Athens Review of Books, 2012).

Αρθρογραφεί τακτικά σε έντυπα και ηλεκτρονικά μέσα ενημέρωσης. 

Είναι νυμφευμένος με τη Μαργαρίτα Τσαπόγα και έχουν τρία παιδιά.
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ΣΩΤΗΡΙΑ ΝΤΟΥΝΗ
Πρόεδρος του Ελεγκτικού Συνεδρίου

Η Σωτηρία Ντούνη είναι Πρόεδρος του Ελεγκτικού Συνεδρίου. Από το 
2010 έως το 2023 διετέλεσε Αντιπρόεδρος του Ελεγκτικού Συνεδρίου, 
ενώ προηγουμένως είχε διατελέσει Πρόεδρος του Εβδόμου Τμήματος 
(2020-2023), του Ι Τμήματος (2016-2020), του VI Τμήματος (20112016) 
και του IV Τμήματος (2010-2011). Παράλληλα, έχει διατελέσει Πρόε-
δρος στο Επταμελές και το Πενταμελές Υπηρεσιακό Συμβούλιο. Έχει 
διατελέσει Πρόεδρος νομοπαρασκευαστικών επιτροπών για την 
αναμόρφωση του θεσμικού πλαισίου του Ελεγκτικού Συνεδρίου 

και Ομάδων Εργασίας για την εκπόνηση προτάσεων για τον συντονισμό και την άσκηση των ελεγκτικών αρ-
μοδιοτήτων του. 

Είναι κάτοχος Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών (D.E.A.) στο δημοσιολογιστικό δίκαιο από το Πανεπιστήμιο 
Παρισίων (Paris VIII) και πτυχίου Νομικής από το Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών. Τέλος, έχει 
διδάξει στην Εθνική Σχολή Δικαστικών Λειτουργών. 
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ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΗ ΟΜΑΔΑ
«ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ ΤΟΥ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ»

ΜΑΡΙΑ ΒΑΛΛΙΑΝΟΥ
Δικηγόρος, Δικηγορικό Γραφείο «Μαρία Βαλλιάνου  
& Συνεργάτες», ΜΔΕ Δίκαιο και Οικονομικά στον Τομέα  
των Επιχειρήσεων ΑΠΘ & ΠΑ.ΜΑΚ., Μέλος Συνδέσμου Ελλή-
νων Εμπορικολόγων, Διαπιστευμένη Διαμεσολαβήτρια

Γεννήθηκε στην Αθήνα την 19.12.1980. Αποφοίτησε το 2004 από την 
Νομική Σχολή του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου 
Αθηνών και είναι μέλος του Δικηγορικού Συλλόγου Αθηνών. 

Διαθέτει αδιάλειπτη επαγγελματική προϋπηρεσία 21 ετών ως μάχι-
μη νομικός με σημαντική δικαστική και συμβουλευτική εμπειρία. 
Απόφοιτη του Διιδρυματικού Μεταπτυχιακύ Προγράμματος 
Σπουδών «Δίκαιο & Οικονομικά» του Πανεπιστημίου Μακεδονί-

ας και Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης, στο οποίο ακολούθησε την κατεύθυνση των Επιχειρή-
σεων. Εκπόνησε διπλωματική εργασία με θέμα «Η Διασφάλιση της Βιώσιμης Ανάπτυξης ως στόχος του 
Δικαίου Εταιρικής Διακυβέρνησης / Μη Χρηματοοικονομική Πληροφόρηση & Βιώσιμη Ανάπτυξη (ESG’s)» με 
εποπτεύοντα καθηγητή τον Νικόλαο Τέλλη. 

Ζει και εργάζεται στην Αθήνα, μητέρα ενός παιδιού, λειτουργεί προσωπικό νομικό γραφείο. Μέλος του Συνδέσμου 
Εμπορικολόγων του Δικηγορικού Συλλόγου Αθηνών. Εξειδικεύεται στο Εμπορικό άλλως «Επιχειρησιακό 
Δίκαιο», με ειδικότερους τομείς το Πτωχευτικό Δίκαιο και το Δίκαιο των Εταιρειών καθώς και σε σύνθετους 
κλάδους Δικαίου, στους οποίους εφαρμόζεται η οικονομική ανάλυση αυτού. 

Συνεργάζεται με εταιρείες οικονομικών συμβούλων και λοιπά νομικά γραφεία στον τομέα εξειδίκευσής της. 
Εκπροσωπεί εταιρείες δικαστικά και εξωδικαστικά, σε κλάδους ξενοδοχειακών, τουριστικών επιχειρήσεων, 
εστίασης, αλυσίδας τροφίμων, logistics, αυτοκινήτων, ηλεκτρονικού εμπορίου, τεχνολογίας, τροφίμων 
(αλλαντικών, πουλερικών, ψαριών), real estate, τεχνικών, κατασκευαστικών, πώλησης ενδυμάτων, υποδημάτων, 
γαλακτοβιομηχανίας, διαφημιστικών, εκδόσεων, εταιρειών πληροφορικής, με εντολείς τις επιχειρήσεις, τις 
τραπεζικές ανώνυμες εταιρείες, τις εταιρείες leasing, τις εταιρείες διαχείρισης πιστώσεων/απαιτήσεων. 
Εργάζεται με ενώσεις προσώπων διαφόρων εταιρικών τύπων με σκοπό την ενσωμάτωση των Στόχων 
Βιώσιμης Ανάπτυξης στο σκοπό, τη λειτουργία και τη δομής τους. Έχει δημοσιεύσει γνωμοδοτήσεις σε νομικά 
περιοδικά. Είναι Διαπιστευμένη Διαμεσολαβήτρια, εγγεγραμμένη στο Μητρώο Διαμεσολαβητών του Υπουργείου 
Δικαιοσύνης. Χειρίζεται άπταιστα την Αγγλική γλώσσα, καλά την Γερμανική και Ισπανική.
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ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΗ ΟΜΑΔΑ
«ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ ΤΟΥ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ»

ΣΩΤΗΡΗΣ ΡΑΪΔΟΣ
Νομικός, ΜΔΕ Δίκαιο και Οικονομικά  
στον Τομέα των Επιχειρήσεων ΑΠΘ & ΠΑ.ΜΑΚ., 
Υπάλληλος Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων (Α.Α.Δ.Ε.)

Ο Σωτήρης Ράιδος γεννήθηκε το έτος 1994 στη Λάρισα, όπου και 
ολοκλήρωσε τις εγκύκλιες σπουδές του. Στη συνέχεια, εισήχθη στη 
Νομική Σχολή του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης, 
από την οποία αποφοίτησε τον Ιούλιο του 2017 και, ακολούθως, 
τον Οκτώβριο του 2018 εισήλθε στο Διιδρυματικό Πρόγραμμα 
Μεταπτυχιακών Σπουδών «Δίκαιο και Οικονομικά» της Νομικής 
Σχολής του ΑΠΘ και του Τμήματος Οικονομικών Επιστημών 
του ΠαΜακ, απ’ όπου αποφοίτησε λαμβάνοντας ειδίκευση στην 

κατεύθυνση «Δίκαιο και Οικονομικά στο τομέα των Επιχειρήσεων» καταθέτοντας διπλωματική εργασία με 
επιβλέπουσα καθηγήτρια την κα Αικ. Σαββαΐδου και θέμα «Η ευθύνη των διοικούντων νομικά πρόσωπα και 
νομικές οντότητες για φορολογικές οφειλές και η έννομη προστασία τους». 

Ήταν Δικηγόρος Θεσσαλονίκης έως τον Αύγουστο του 2023, συνεργαζόμενος από τον Σεπτέμβριο του 2018 με 
τη NOMOS Δικηγορική Εταιρία, έχοντας ως κύριο αντικείμενο απασχόλησης υποθέσεις εμπορικού δικαίου, 
ιδίως δε εταιρικού δικαίου και δικαίου εμπορικών δικαιοπραξιών, καθώς και την παροχή νομικής υποστήριξης 
και συμβουλευτικής σε επιχειρήσεις και δημόσιους φορείς σε θέματα εμπορικού και φορολογικού δικαίου και 
προστασίας προσωπικών δεδομένων. Μέρος της άσκησής του πραγματοποίησε στο Εμπορικό και Βιομηχανικό 
Επιμελητήριο Θεσσαλονίκης (Σεπτέμβριος 2017 - Αύγουστος 2018), ενώ έχει εργαστεί και στο νομικό τμήμα της 
ΙΝΤΕΡΣΑΛΟΝΙΚΑ ΑΕΓΑ ως intern. 

Από τον Σεπτέμβριο του 2023 υπηρετεί στην Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων (Α.Α.Δ.Ε.), κατόπιν γραπτού 
διαγωνισμού, στον οποίον πέτυχε την 4η υψηλότερη επίδοση πανελλαδικά. 

Ομιλεί άριστα την αγγλική γλώσσα, έχει παρακολουθήσει πλήθος εξειδικευμένων σεμιναρίων, καθώς και τον 
κύκλο κατάρτισης, διάρκειας 46 ωρών, με τίτλο “CERTIFIED COMPLIANCE OFFICER - Πιστοποιημένος Υπεύθυνος 
Κανονιστικής Συμμόρφωσης” από τη Νομική Βιβλιοθήκη και τον Σ.Ε.ΚΑ.Σ.Ε., ενώ άρθρα του έχουν δημοσιευθεί 
στο νομικό περιοδικό «Επισκόπηση Οικονομικού Δικαίου».
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ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΗ ΟΜΑΔΑ
«ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ ΤΟΥ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ»

ΠΩΛΙΝΑ ΒΕΝΤΖΙΟΥ
Δικηγόρος, ΜΔΕ Δίκαιο και Οικονομικά  
στον Τομέα των Επιχειρήσεων ΑΠΘ & ΠΑ.ΜΑΚ

Γεννήθηκε το 1996 στη Θεσσαλονίκη. Είναι απόφοιτος του Αρσακείου 
Λυκείου Θεσσαλονίκης. Το 2018 αποφοίτησε από το Τμήμα Νομικής 
της Νομικής Σχολής του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης. 

Είναι κάτοχος του Διιδρυματικού Προγράμματος Μεταπτυχιακών 
Σπουδών «Δίκαιο και Οικονομικά» του Τμήματος Οικονομικών 
Επιστημών της Σχολής Οικονομικών και Περιφερειακών Σπουδών 
του Πανεπιστημίου Μακεδονίας, σε συνεργασία με το Τμήμα Νομικής 

της Νομικής Σχολής του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης, έχοντας ακολουθήσει την κατεύθυνση 
«Δίκαιο και Οικονομικά στον τομέα των Επιχειρήσεων».

Είναι αθλήτρια πετοσφαίρισης, έχοντας αγωνιστεί στην Α2 εθνική κατηγορία. 

Γνωρίζει άριστα αγγλικά και γερμανικά.

Από το Φεβρουάριο του 2021 είναι δικηγόρος, μέλος του Δικηγορικού Συλλόγου Θεσσαλονίκης 
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ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΗ ΟΜΑΔΑ
«ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ ΤΟΥ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ»

ΧΡΥΣΟΥΛΑ ΔΑΛΛΑ
Λογίστρια – BSc Διοίκηση Επιχειρήσεων, ΜΔΕ Δίκαιο και 
Οικονομικά στον Τομέα των Επιχειρήσεων ΑΠΘ & ΠΑ.ΜΑΚ.,ΜΔΕ 
Τραπεζική ΕΑΠ, Diploma in Auditing & Internal Review (AIA)

Γεννήθηκε το έτος 1991, μεγάλωσε στη Θεσσαλονίκη & απασχολείται 
επαγγελματικά ως Λογίστρια. Είναι πτυχιούχος του τμήματος 
Διοίκηση Επιχειρήσεων, κατεύθυνση Εφαρμογών Ξένων Γλωσσών 
στη Διοίκηση & το Εμπόριο, στο Τ.Ε.Ι. Ηπείρου. Απέκτησε εξειδίκευση 
στον οικονομικό τομέα από το Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα Σπουδών 
«Τραπεζική» στο Ε.Α.Π. Πάτρας, καθώς και από το Διιδρυματικό 
Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα Σπουδών «Δίκαιο & Οικονομικά», 
κατεύθυνση στον Τομέα των Επιχειρήσεων, στο Πανεπιστήμιο 
Μακεδονίας - Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης.

Το Φεβρουάριο 2024 απέκτησε τον επαγγελματικό τίτλο Auditing & Internal Review, Association of International 
Accountants (AIA).

Τα ενδιαφέροντα της εστιάζονται στην οικονομία, τις επενδύσεις & την επιχειρηματικότητα.

Το πεδίο έρευνας των ακαδημαϊκών εργασιών της είναι: «Έρευνα Αγοράς για την Προώθηση τραπεζικών 
προϊόντων ή υπηρεσιών και ο ρόλος της Διαφήμισης», «Η αξιολόγηση της βιωσιμότητας του ασφαλιστικού 
κλάδου μέσα από τη μοντελοποίηση των κινδύνων» & «Συμπεριφορική Χρηματοοικονομική: Η Ψυχολογία της 
Επένδυσης στα Χρηματοπιστωτικά Προϊόντα».
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ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΗ ΟΜΑΔΑ 
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ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΜΑΥΡΟΜΜΑΤΗ
Νομικός, Υποψήφια Διδάκτωρ Δημοσίου Δικαίου Νομικής ΑΠΘ

Γεννήθηκε το έτος 1991, μεγάλωσε στη Θεσσαλονίκη & απασχολείται 
επαγγελματικά ως Λογίστρια. Είναι πτυχιούχος του τμήματος Διοί-
κηση Επιχειρήσεων, κατεύθυνση Εφαρμογών Ξένων Γλωσσών στη 
Διοίκηση & το Εμπόριο, στο Τ.Ε.Ι. Ηπείρου. Απέκτησε εξειδίκευση 
στον οικονομικό τομέα από το Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα Σπουδών 
«Τραπεζική» στο Ε.Α.Π. Πάτρας, καθώς και από το Διιδρυματικό Με-
ταπτυχιακό Πρόγραμμα Σπουδών «Δίκαιο & Οικονομικά», κατεύθυν-

ση στον Τομέα των Επιχειρήσεων, στο Πανεπιστήμιο Μακεδονίας - Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης.

Το Φεβρουάριο 2024 απέκτησε τον επαγγελματικό τίτλο Auditing & Internal Review, Association of International 
Accountants (AIA).

Τα ενδιαφέροντα της εστιάζονται στην οικονομία, τις επενδύσεις & την επιχειρηματικότητα.

Το πεδίο έρευνας των ακαδημαϊκών εργασιών της είναι: «Έρευνα Αγοράς για την Προώθηση τραπεζικών προ-
ϊόντων ή υπηρεσιών και ο ρόλος της Διαφήμισης», «Η αξιολόγηση της βιωσιμότητας του ασφαλιστικού κλάδου 
μέσα από τη μοντελοποίηση των κινδύνων» & «Συμπεριφορική Χρηματοοικονομική: Η Ψυχολογία της Επένδυ-
σης στα Χρηματοπιστωτικά Προϊόντα».
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ΕΙΡΗΝΗ ΚΑΠΝΙΣΑΚΗ
Οικονομολόγος, ΜΔΕ Δίκαιο και Οικονομικά  
στον Τομέα των Επιχειρήσεων ΑΠΘ & ΠΑ.ΜΑΚ.

Γεννήθηκε και μεγάλωσε στα Χανιά της Κρήτης το έτος 1995. Είναι 
απόφοιτος της Σχολής Οικονομικών Επιστημών του Πανεπιστημίου 
Μακεδονίας. Συνέχισε τις σπουδές της στο διιδρυματικό πρόγραμμα 
μεταπτυχιακών σπουδών «Δίκαιο και Οικονομικά» της Νομικής 
Σχολής του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης και του 
Τμήματος Οικονομικών Επιστημών του Πανεπιστημίου Μακεδονίας 
απ’ όπου αποφοίτησε με ειδίκευση «Δίκαιο και Οικονομικά στον 
τομέα των Επιχειρήσεων». 

Παράλληλα έχει ολοκληρώσει την παρακολούθηση του εξ ’αποστάσεως προγράμματος, Event Planning, 
Marketing & Management του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών. Τα τελευταία χρόνια έχει 
ασχοληθεί εντατικά με την ανάπτυξη και ευημερία των αγροτικών επιχειρήσεων και των Μη Κυβερνητικών 
Οργανισμών. Σήμερα είναι η κύρια μέτοχος του ΚΔΑΠ ΜΕΑ Ατλαντίδα και παράλληλα εργάζεται ως υπεύθυνη 
προσωπικού στην εξαγωγική εταιρεία Fruitline S.A. Είναι ενεργή αθλήτρια κλασικού αθλητισμού με εθνικές και 
διεθνής διακρίσεις. Έχει ιδιαίτερα μεγάλη εθελοντική εμπειρία σε ποικίλους Μη Κυβερνητικούς Οργανισμούς. 
Εργασίες, που εκπόνησε στη διάρκεια του μεταπτυχιακού, έχουν δημοσιευθεί στο οικονομικό site euro2day. 
Ομιλεί αγγλικά και γαλλικά.
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ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΑΘΑΝΑΣΙΑΔΟΥ
Δικηγόρος, ΜΔΕ Δίκαιο και Οικονομικά στον Τομέα των 
Επιχειρήσεων ΑΠΘ & ΠΑ.ΜΑΚ., ΜΔΕ Εργατικού Δικαίου ΑΠΘ, 
Συνεργάτης της Κουμεντάκης & Συνεργάτες Δ.Ε.

Η Χριστίνα Αθανασιάδου γεννήθηκε στην Άφυτο Χαλκιδικής το 
έτος 1994 και αποφοίτησε από το Λύκειο Κασσάνδρας το έτος 
2012. Στη συνέχεια, εισήλθε στη Νομική Σχολή του Αριστοτελείου 
Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης, από την οποία αποφοίτησε τον Μάρτιο 
του 2018.

Τον Οκτώβριο του 2018 συνέχισε τις σπουδές της στο Διιδρυματικό 
Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών «Δίκαιο και Οικονομικά» της 

Νομικής Σχολής του ΑΠΘ και του Τμήματος Οικονομικών Επιστημών του ΠαΜακ από το οποίο αποφοίτησε με 
άριστα. Κατά το δεύτερο εξάμηνο των μεταπτυχιακών σπουδών της ακολούθησε την ειδικότερη κατεύθυνση 
«Δίκαιο και Οικονομικά στον τομέα των Επιχειρήσεων», οπότε και έλαβε υποτροφία καλύτερης επίδοσης. Η 
διπλωματική της εργασία αφορά στις μορφές ενδιάμεσης χρηματοδότησης της Ανώνυμης Εταιρείας.

Τον Οκτώβριο του 2020 εισήλθε στο Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα Σπουδών Αστικού, Αστικού Δικονομικού και 
Εργατικού Δικαίου του ΑΠΘ με ειδίκευση στο Εργατικό Δίκαιο. Πλέον, εκπονεί τη διπλωματική της εργασία, με 
επιβλέποντα καθηγητή τον κ. Δ. Ζερδελή, η οποία αφορά στις αλλαγές που επέφερε ο ν. 4808/2021 στο Δίκαιο της 
Καταγγελίας της σύμβασης εξαρτημένης εργασίας αορίστου χρόνου.

Έχει παρακολουθήσει πλήθος εξειδικευμένων σεμιναρίων, έχοντας συμμετάσχει σε ορισμένα εξ αυτών ως 
εισηγήτρια. Ομιλεί την αγγλική γλώσσα και έχει παρακολουθήσει μαθήματα γερμανικών.

Είναι μέλος του Δικηγορικού Συλλόγου Θεσσαλονίκης και από τον Νοέμβριο του 2018 εργάζεται στην Κουμεντά-
κης & Συνεργάτες Δικηγορική Εταιρεία, αρχικά ως Trainee και πλέον ως Associate.
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Ο Σταμάτιος Πουλής είναι τ. Γενικός Επίτροπος της Επικρατείας του 
Ελεγκτικού Συνεδρίου. Γεννημένος το 1960, σπούδασε Νομικά στο 
Πανεπιστήμιο Αθηνών (1983) και ολοκλήρωσε μεταπτυχιακές σπου-
δές Δημοσίου Δικαίου στο Πανεπιστήμιο Bordeaux Ι της Γαλλίας – 
D.E.A. Droit Public (1985). Είναι απόφοιτος της Εθνικής Σχολής Δη-
μόσιας Διοίκησης (1989-1991). 

Από το 1991 υπηρετεί στο Ελεγκτικό Συνέδριο, αναλαμβάνοντας θέσεις, μεταξύ των οποίων Πρόεδρος Κλιμα-
κίων Ελέγχου Δημοσίων Συμβάσεων Έργων (2017-2018) Υπηρεσιών (2014-2015 και 2018-2022), Προμηθειών 
(2018-2019) και Προληπτικού Ελέγχου Δαπανών. 

Υπήρξε επικεφαλής της ομάδας εργασίας που εκπόνησε τα πρώτα Προγράμματα Στοχευμένων Ελέγχων (2015-
2016) και μέλος των νομοπαρασκευαστικών επιτροπών για τη Δικονομία (ν. 4700/2020) και τον Οργανικό Νόμο 
του Ελεγκτικού Συνεδρίου (ν. 4820/2021). Έχει διατελέσει αποσπασμένος στο Υπουργείο Δικαιοσύνης (2005-
2009) για την επιτέλεση νομοτεχνικού έργου και έχει διδακτική εμπειρία, διδάσκοντας επί σειρά ετών στην Εθνι-
κή Σχολή Δικαστών.

Έχει συγγράψει και δημοσιεύσει πλήθος νομικών μελετών, ενώ είναι τακτικός ομιλητής σε επιστημονικά συνέ-
δρια και σεμινάρια. Ομιλεί την αγγλική και την γαλλική γλώσσα. 

Σταμάτιος Πουλής
τ. Γενικός Επίτροπος της Επικρατείας  
του Ελεγκτικού Συνεδρίου 
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H Μιράντα Ξαφά ξεκίνησε την καριέρα της στο Διεθνές Νομισματικό 
Ταμείο στην Ουάσινγκτον to 1980, και στη συνέχεια υπηρέτησε ως 
υψηλόβαθμο στέλεχος σε κυβερνητικά πόστα και στον χρηματοπι-
στωτικό τομέα. Το1991-93 ανέλαβε τo Οικονομικό γραφείο του Πρω-
θυπουργού κ. Κωνσταντίνου Μητσοτάκη, και στη συνέχεια εργάστη-
κε ως αναλύτρια των διεθνών αγορών στην Salomon Brothers και 
Citigroup στο Λονδίνο. 

Μέλος του Εκτελεστικού Συμβουλίου του ΔΝΤ την περίοδο 2004-09, εργάστηκε στη συνέχεια ως στέλεχος 
της εταιρίας επενδύσεων I.J. Partners με έδρα την Γενεύη (2010-11). Από το 2012 είναι διευθύντρια της συμ-
βουλευτικής εταιρίας E.F.Consulting στην Αθήνα και senior scholar στο Center for International Governance 
Innovation (CIGI). 

Η κ. Ξαφά έχει διδακτορικό στα οικονομικά από το University of Pennsylvania των ΗΠΑ, έχει διδάξει οικονομικά 
στα πανεπιστήμια Pennsylvania και Princeton, και έχει δημοσιεύσει εκτενώς σε επιστημονικά περιοδικά.

Μιράντα Ξαφά
Διευθύνουσα Σύμβουλος E.F. Consulting Ltd.
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Γεννήθηκε το 1959 στην Αθήνα. Είναι οικονομολόγος. Βουλευτής 
Επικρατείας της Νέας Δημοκρατίας (2022-), Υπουργός Περιβάλλο-
ντος και Ενέργειας (2023-2025). Αναπληρωτής Υπουργός Οικονο-
μικών, αρμόδιος για τη Δημοσιονομική Πολιτική και αρμόδιος για 
την προετοιμασία και το συντονισμό της υλοποίησης του Εθνικού 
Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας «Ελλάδα 2.0» (2020-2023). 
Υφυπουργός Δημοσιονομικής Πολιτικής (2019-20), Ευρωβουλευτής 
(2009-2014), Γενικός Γραμματέας Διεθνών Οικονομικών Σχέσεων 

και Αναπτυξιακής Συνεργασίας (2006-2009), Δημοτικός Σύμβουλος, αναπληρωτής Δήμαρχος και αντιδήμαρχος 
Αθηναίων (2003 - 2006) με ευθύνη για την προετοιμασία του για τους Ολυμπιακούς Αγώνες του 2004. Από το 
1990 ως το 1993 διετέλεσε Σύμβουλος του Πρωθυπουργού Κωνσταντίνου Μητσοτάκη και Προϊστάμενος του 
Γραφείου Σχεδιασμού και Επικοινωνίας του Πρωθυπουργού.

Διετέλεσε, επίσης, Πρόεδρος και Γενικός Διευθυντής του Κέντρου Ερευνών Ε21 (1994-2001). Ήταν ο τελευταίος 
Πρόεδρος της Δράσης (2014-2019), η οποία ανέστειλε τη δραστηριότητά της για να στηρίξει τη Νέα Δημοκρατία.

Έχει εργαστεί στο χώρο της διαφήμισης και της επικοινωνίας από το 1985 και ιδρύσει τέσσερις εταιρείες στους 
κλάδους της επικοινωνίας (1994-99), της διαχείρισης κρίσεων (2000-2006) και της αγροτικής παραγωγής & με-
ταποίησης (2014-2019).

Σπούδασε οικονομικά στην Ελλάδα (Οικονομικό ΕΚΠΑ) και διοίκηση επιχειρήσεων (ΜΒΑ) στην Αγγλία (City 
University, London) και έλαβε μεταπτυχιακό δίπλωμα από την Βρετανική Εταιρεία Ερευνών Αγοράς (British 
Market Research Society) στην Έρευνα Αγοράς. Έχει λάβει διδακτορικό από το Τμήμα Ιστορίας και Φιλοσοφίας 
της Επιστήμης του Πανεπιστημίου Αθηνών, με θέμα: «Κοινωνική ανοχή στη διαφθορά».

Είναι παντρεμένος με τη Ελένη Παπαπάνου, έχει δύο κόρες, τη Μαριάννα και την Ειρήνη και τέσσερις εγγονές.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ 
ΣΚΥΛΑΚΑΚΗΣ
Οικονομολόγος, Βουλευτής Επικρατείας  
της Νέας Δημοκρατίας 
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Η Ιουλία Παπαθεοδώρου είναι Σύμβουλος του Ελεγκτικού Συνεδρί-
ου, στο οποίο υπηρετεί ως δικαστικός λειτουργός από το 2004. Το 
διάστημα 2012 - 2018 διατέλεσε Προϊσταμένη και Επιστημονική Συ-
νεργάτιδα στο Γραφείο του μέλους της Ελλάδας στο Ελεγκτικό Συνέ-
δριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, υπεύθυνη για τη διενέργεια ελέγχων 
στους τομείς της Κοινής Γεωργικής Πολιτικής και Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης. Έχει πτυχίο Νομικής από το Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπι-
στήμιο Αθηνών, μεταπτυχιακό από το Τμήμα Ευρωπαϊκών Σπουδών 

του Παντείου Πανεπιστημίου Πολιτικών και Κοινωνικών Επιστημών στο δίκαιο διεθνών συναλλαγών και το 
2015 ολοκλήρωσε μονοετές πρόγραμμα στο αντικείμενο Διοίκηση Επιχειρήσεων στο Εθνικό και Καποδιστριακό 
Πανεπιστήμιο Αθηνών.

Έχει δημοσιεύσει άρθρα σε νομικά περιοδικά και βιβλία και έχει παρουσιάσει εισηγήσεις στην Εθνική Σχολή 
Δικαστικών Λειτουργών και στο πλαίσιο μεταπτυχιακών προγραμμάτων σε Α.Ε.Ι. του εσωτερικού (Νομική Αθη-
νών, Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο, Πάντειο Πανεπιστήμιο και Πανεπιστήμιο Μακεδονίας) σε θέματα που αφορούν 
κυρίως τη μεθοδολογία των σύγχρονων δημοσιονομικών ελέγχων, ενώ ως μέλος του Τμήματος Ελέγχων Ι και 
του Τμήματος Μελετών και Γνωμοδοτήσεων του Ελεγκτικού Συνεδρίου ήταν υπεύθυνη των ελέγχων και συ-
ντάκτρια των Ειδικών Εκθέσεων για το Ελάχιστο Εγγυημένο Εισόδημα, την Ειδική Αγωγή και Εκπαίδευση, την 
επανένταξη των κρατουμένων κ.λπ.

ΙΟΥΛΙΑ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ
Σύμβουλος του Ελεγκτικού Συνεδρίου
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Ο Σωτήρης Βαζίμας είναι Δικηγόρος Παρ’ Εφέταις και Συνεργάτης 
στην «Αβραντίνης και Συνεργάτες Δικηγορική Εταιρεία». 

Είναι απόφοιτος της Νομικής Σχολής του Εθνικού και Καποδιστρια-
κού Πανεπιστημίου Αθηνών και κάτοχος του Μεταπτυχιακού Διπλώ-
ματος Ειδίκευσης στο Δημόσιο Δίκαιο της ίδια Σχολής.

Χειρίζεται υποθέσεις δημοσίου δικαίου, με ειδίκευση σε ζητήματα εκπαίδευσης, δημοσίων συμβάσεων, ενέρ-
γειας, φορολογίας και προστασίας δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα.

Σωτήρης Βαζίμας
Δικηγόρος, ΜΔΕ Δημοσίου Δικαίου, Συνεργάτης στην 
«Αβραντίνης και Συνεργάτες Δικηγορική Εταιρεία»
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Ο Ιωάννης Τσουκαλάς είναι Επικεφαλής του Γραφείου Προϋπολογι-
σμού του Κράτους στη Βουλή και καθηγητής του Τμήματος Οικονο-
μικής Επιστήμης της Σχολής Επιχειρήσεων Άνταμ Σμιθ του Πανεπι-
στημίου της Γλασκωβης. Έχει διατελέσει πρόεδρος του τμήματος και 
αντιπρόεδρος κοσμήτορας της σχολής. Από το 2020, είναι επιστημο-
νικός διευθυντής του Ερευνητικού Ινστιτούτου Παραγωγικότητας για 
τη Σκωτία. 

Έχει διατελέσει οικονομολόγος στην Τράπεζα της Αγγλίας, καθώς και επισκέπτης ερευνητής στην Ομοσπονδια-
κή Τράπεζα των Ηνωμένων Πολιτείων της Αμερικής. Επίσης έχει διατελέσει επισκέπτης καθηγητής στο Πανεπι-
στήμιο Johns Hopkins στη Βαλτιμόρη των Η.Π.Α. Τα ερευνητικά του ενδιαφέροντα είναι στη μακροοικονομική, 
και τη χρηματοοικονομική. Έχει σειρά δημοσιεύσεων σε υψηλού κύρους διεθνή επιστημονικά περιοδικά, με-
ταξύ άλλων, American Economic Journal, Review of Economics and Statistics, Economic Journal, European 
Economic Review, καθώς και συμμετοχή και συνδιοργάνωση σε διεθνή επιστημονικά συνέδρια. 

Είναι πτυχιούχος του τμήματος Οικονομικής Επιστήμης του Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών (ΑΣΟΕΕ) και 
κάτοχος διδακτορικού διπλώματος του Πανεπιστημίου Μέριλαντ των Η.Π.Α.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΣΟΥΚΑΛΑΣ
Επικεφαλής του Γραφείου Προϋπολογισμού του Κράτους  
στη Βουλή και Καθηγητής Οικονομικής Επιστήμης 
στο Πανεπιστήμιο της Γλασκώβης
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Ο Φίλιππος Σαχινίδης γεννήθηκε στον Καναδά και μεγάλωσε στη Λά-
ρισα. Σπούδασε οικονομικά στο Πανεπιστήμιο Πειραιά. Έκανε μετα-
πτυχιακό στο Queens College, CUNY και διδακτορικό στο Πανεπιστή-
μιο του Manchester. Δίδαξε οικονομικά στο Manchester School of 
Management. 

Το διάστημα από το 1996 ως το 2007, εργάστηκε στο ΙΟΒΕ, στο Οικονομικό Γραφείο του Πρωθυπουργού Κώστα 
Σημίτη και στη Διεύθυνση Οικονομικής Ανάλυσης της Εθνικής Τράπεζας. Εξελέγη Βουλευτής Λάρισας με το 
ΠΑΣΟΚ τα έτη 2007–2014. Το διάστημα 2009–2012 ανέλαβε Υφυπουργός και Αναπληρωτής Υπουργός Οικονομι-
κών της Κυβέρνησης Γιώργου Παπανδρέου και Υπουργός Οικονομικών στην κυβέρνηση Λουκά Παπαδήμου. 
Ορίστηκε ως Γραμματέας Τομέα Οικονομικών επί προεδρίας Φώφης Γεννηματά. Είναι μέλος του Πολιτικού 
Συμβουλίου του ΠΑΣΟΚ-Κινήματος Αλλαγής. 

Έχει πλούσιο συγγραφικό έργο και έχει συμμετάσχει ως εισηγητής σε εθνικά και διεθνή συνέδρια. Είναι παντρε-
μένος και έχει έναν γιο.

Φίλιππος Σαχινίδης
Οικονομολόγος, πρ. Υπουργός Οικονομικών της Ελλάδας
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Η Ευαγγελία Ελισάβετ Κουλουμπίνη είναι Αντιπρόεδρος του Ελε-
γκτικού Συνεδρίου από το έτος 2021 και δικαστικός λειτουργός από 
το έτος 1990. Είναι κάτοχος διδακτορικού διπλώματος της Νομικής 
Αθηνών από το έτος 2022.

Έχει εκπροσωπήσει το Ελεγκτικό Συνέδριο σε συνέδρια και σεμινά-
ρια με τα ομόλογα ελεγκτικά ιδρύματα της Ευρώπης.

Διδάσκει στην Εθνική Σχολή Δικαστικών Λειτουργών από το έτος 2001. Συμμετείχε ως ομιλήτρια σε συνέδρια 
και επιμορφωτικά σεμινάρια και έχει πλούσιο συγγραφικό έργο.

Υπήρξε για τη διετία 2016-2018 Πρόεδρος του Παρατηρητηρίου Οικονομικής Αυτοτέλειας των Ο.Τ.Α. και Πρόε-
δρος της Αρχής για την αποζημίωση θυμάτων από εγκληματικές ενέργειες που εδρεύει στο Υπουργείο Δικαιο-
σύνης από το έτος 2018 έως το έτος 2020.

Eίναι παντρεμένη και μητέρα δύο παιδιών.

ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΕΛΙΣΑΒΕΤ 
ΚΟΥΛΟΥΜΠΙΝΗ
Αντιπρόεδρος του Ελεγκτικού Συνεδρίου,  
Διδάκτωρ Νομικής Αθηνών 
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Η Δρ. Φαίη Μακαντάση είναι Διευθύντρια Έρευνών στη διαΝΕΟσις, 
έναν από τους πιο διακεκριμένους ερευνητικούς οργανισμούς στην 
Ελλάδα. Διαθέτει εκτενή ακαδημαϊκή εμπειρία, έχοντας διδάξει Μι-
κροοικονομική Θεωρία και Θεωρία Παιγνίων στο Οικονομικό Πανε-
πιστήμιο Αθηνών (ΟΠΑ) και Αρχές Οικονομικής Επιστήμης στο Ελλη-
νικό Ανοικτό Πανεπιστήμιο (ΕΑΠ). 

Ολοκλήρωσε τη διδακτορική της διατριβή στο ΟΠΑ με αντικείμενο τη θεωρητική προσέγγιση του διεθνούς εμπο-
ρίου μέσω της θεωρίας παιγνίων. Ως Μεταδιδακτορική Ερευνήτρια η έρευνά της επικεντρώθηκε σε κρίσιμα 
ζητήματα, όπως η μεταρρύθμιση του δημόσιου τομέα στην Ελλάδα, η εξαγωγική επίδοση και η μέτρηση του 
ανθρώπινου κεφαλαίου. 

Η ακαδημαϊκή της αριστεία έχει αναγνωριστεί μέσω σημαντικών υποτροφίων και βραβείων, μεταξύ των οποίων 
αυτά του Ιδρύματος Κρατικών Υποτροφιών (ΙΚΥ), της Τράπεζας Κύπρου, του Ιδρύματος Γεωργίου και Βικτωρίας 
Καρέλια και του Ευρωπαϊκού Ερευνητικού Προγράμματος «Ηράκλειτος II». Πρόσφατα, έλαβε ερευνητική επιχο-
ρήγηση από το Hellenic Observatory του London School of Economics (LSE) για την εκπόνηση έρευνας σχετικά 
με την ευφυή μοντελοποίηση πρωτοβουλιών ηλεκτρονικής διακυβέρνησης στην Ελλάδα. 

Η έρευνά της έχει δημοσιευτεί σε διεθνή επιστημονικά περιοδικά και έχει παρουσιαστεί σε σημαντικά εθνικά και 
διεθνή συνέδρια. Έχει επίσης συγγράψει και επιμεληθεί σημαντικές κοινωνικοοικονομικές μελέτες, εστιάζοντας 
στην πορεία ανάκαμψης της Ελλάδας από την οικονομική κρίση και στις ευρύτερες προσπάθειες εκσυγχρονι-
σμού. Η συμβολή της στην εφαρμοσμένη έρευνα και την ανάλυση πολιτικής συνεχίζει να διαμορφώνει καθορι-
στικά τις συζητήσεις για την αναπτυξιακή πορεία και τις θεσμικές μεταρρυθμίσεις της Ελλάδας.

ΔΡ. Φαίη Μακαντάση
Διευθύντρια Ερευνών διαΝΕΟσις
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Ο Αντώνης Μαρκόπουλος είναι ένας οραματιστής entrepreneur και ο 
Συνιδρυτής και Διευθύνων Σύμβουλος της Prosperty, μιας καινοτό-
μας εταιρείας στον τομέα του ακινήτου στην Ελλάδα. 

Με πάνω από 25 χρόνια εμπειρίας στην τεχνολογία, τη διοίκηση επι-
χειρήσεων και την επιχειρηματικότητα, ο Αντώνης αναγνώρισε μια 
κρίσιμη ανάγκη για διαφάνεια και επαγγελματισμό στον τομέα των 
ακινήτων, έπειτα από σημαντικές προκλήσεις που αντιμετώπισε 

κατά την αγορά ενός ακινήτου για την οικογένειά του. Αυτή η προσωπική εμπειρία τον οδήγησε να ιδρύσει την 
Prosperty το 2020 κατά τη διάρκεια της πανδημίας COVID-19. 

Υπό την ηγεσία του Αντώνη, η Prosperty έχει αναπτυχθεί ραγδαία και έχει γίνει βασικός παίκτης στον τομέα των 
ακινήτων, υποστηριζόμενη από πέντε κύριες πυλώνες: μια ολοκληρωμένη πλατφόρμα διαχείρισης και εμπορι-
κής αξιοποίησης χαρτοφυλακίων ακινήτων, ψηφιακή μεσιτεία (theprosperty.com), iAuction (η πρώτη πλατφόρ-
μα ολοκληρωμένης εξυπηρέτησης δημόσιων πλειστηριασμών), eStegastiko.gr (η πρώτη ψηφιακή πλατφόρμα 
στεγαστικών δανείων στην Ελλάδα) και διαχείριση ακινήτων για 3.000 ακίνητα αξίας άνω των 300 εκατομμυρί-
ων ευρώ. Η εταιρεία έφθασε μέσα σε 4 χρόνια, να γίνει κερδοφόρα, με έσοδα άνω των 5 εκατομμυρίων ευρώ 
προσελκύωντας συνέχεια νέους πελάτες και πάνω από 1 εκατομμύριο μοναδικούς επισκέπτες μηνιαίως στις 
πλατφόρμες της. Η στρατηγική οραματισμού του Αντώνη έχει οδηγήσει σε επτά σημαντικά B2B συμβόλαια και 
πολλές διεθνείς αναγνωρίσεις, όπως η αναγνώριση της LinkedIn ως μία από τις 21 κορυφαίες Ευρωπαϊκές 
Νεοφυείς Επιχειρήσεις και η αναγνώριση ως μία από τις 5 ταχύτερα αναπτυσσόμενες εταιρείες στη Νότια Ευ-
ρώπη. Στοχεύει να επαναστατήσει την εμπειρία των ακινήτων αξιοποιώντας δεδομένα για να δημιουργήσει μια 
πιο ακριβή διαδικασία εκτίμησης περιουσιών, αντιμετωπίζοντας τα ζητήματα τιμολόγησης στην αγορά. Επιπλέ-
ον, η Prosperty έχει ανοίξει το δρόμο για άλλες εταιρείες Proptech στην Ελλάδα, συμβάλλοντας στην τρέχουσα 
ψηφιοποίηση της βιομηχανίας. Η δέσμευση του Αντώνη Μαρκόπουλου για καινοτομία και αριστεία τον καθιστά 
ηγετική μορφή στη μεταμόρφωση του τοπίου των ακινήτων.

Αντώνης 
Μαρκόπουλος
Συνιδρυτής και Διευθύνων Σύμβουλος της Prosperty
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ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΡΕΠΗΣ
Σύμβουλος του Ελεγκτικού Συνεδρίου

Ο Κωνσταντίνος Κρέπης είναι δικαστικός λειτουργός του Ελεγκτικού 
Συνεδρίου. Υπηρετεί στο ανώτατο δημοσιονομικό δικαστήριο από το 
1998. Προήχθη στον βαθμό του Συμβούλου το 2015.

Είναι απόφοιτος της Νομικής Σχολής του Εθνικού & Καποδιστριακού 
Πανεπιστημίου Αθηνών και κάτοχος μεταπτυχιακού τίτλου σπουδών 
από το Τμήμα Χρηματοοικονομικής και Τραπεζικής Διοικητικής του

Πανεπιστημίου Πειραιώς (Msc in banking and finance law). Επίσης είναι κάτοχος μεταπτυχιακού διπλώματος 
στην κατεύθυνση Δημοσίου Δικαίου και Πολιτικής Επιστήμης από το Τμήμα Νομικής του Δημοκρίτειου 
Πανεπιστημίου Θράκης με ειδίκευση στο Συνταγματικό Δίκαιο.

Διδάσκει στην Εθνική Σχολή Δικαστικών Λειτουργών από το 2005.
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O Πλάτων Τήνιος , είναι οικονομολόγος, Ομότιμος Καθηγητής στο Πα-
νεπιστήμιο Πειραιώς. Γεννήθηκε και μεγάλωσε στην Αλεξάνδρεια. 
Σπούδασε Οικονομικά στο Καίμπριτζ και στην Οξφόρδη. 

Διετέλεσε Σύμβουλος του Πρωθυπουργού μεταξύ 1996 και 2004 σε 
οικονομικές πτυχές της κοινωνικής πολιτικής.

 Έχει συμμετάσχει ως εμπειρογνώμονας του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου, της Παγκόσμιας Τράπεζας και 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης για θέματα συντάξεων και κοινωνικής πολιτικής.

Ασχολείται ερευνητικά, δημοσιεύει και αρθρογραφεί για τις συντάξεις, την γήρανση και την μακροβιότητα, τα 
οικονομικά των ασφαλίσεων, το φύλο και την πολιτική οικονομία των μεταρρυθμίσεων. 

Πλάτων Τήνιος
Οικονομολόγος, Ομότιμος Καθηγητής  
στο Πανεπιστήμιο Πειραιώς 
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Ο Πάνος Τσακλόγλου είναι Καθηγητής στο Τμήμα Διεθνών και Ευ-
ρωπαϊκών Οικονομικών Σπουδών του Οικονομικού Πανεπιστημίου 
Αθηνών και Ερευνητικός Εταίρος στο Institute for the Study of Labor 
(IZA, Bonn) και Hellenic Observatory (LSE, London). Η έρευνά του 
επικεντρώνεται σε ζητήματα οικονομικής ανισότητας, φτώχειας, κοι-
νωνικού αποκλεισμού, οικονομικών αποδόσεων της εκπαίδευσης 
και αναδιανεμητικού ρόλου του κράτους. 

Έχει δημοσιεύσει πάνω από 90 άρθρα σε επιστημονικά περιοδικά (μεταξύ των οποίων και στα Quarterly 
Journal of Economics, Economic Journal, Journal of Development Economics, Journal of Policy Analysis and 
Management, Review of Income and Wealth, Economics of Education Review and Journal of European Social 
Policy) και συλλογικούς τόμους, έχει παρουσιάσει εργασίες του σε περίπου 200 συνέδρια και ημερίδες και έχει 
συμμετάσχει σε πάνω από 50 ερευνητικά και συμβουλευτικά προγράμματα. 

Είναι μέλος των εκδοτικών επιτροπών των περιοδικών Journal of Economic Inequality και Politica Economica 
- Journal of Economic Policy. Πρόεδρος (2012-2014) και μέλος (2002-2004 και 2009-2012) του Συμβουλίου Οικο-
νομικών Εμπειρογνωμόνων. Σύμβουλος των Πρωθυπουργών Γ. Παπανδρέου (2010-2011) και Λ. Παπαδήμου 
(2011-2012) σε θέματα Απασχόλησης και Κοινωνικής Πολιτικής. Μέλος της Economic and Financial Committee 
(EFC) της ΕΕ και του Eurogroup Working Group (EWG) και αναπληρωματικό μέλος των Ecofin and Eurogroup 
(2012-2014) και μέλος της Economic Policy Committee (EPC)της ΕΕ (2010-2011). 

Μέλος του Εθνικού Συμβουλίου Έρευνας και Τεχνολογίας (2002-2005), του Συμβουλίου Εμπειρογνωμόνων σε 
θέματα Απασχόλησης και Κοινωνικής Πολιτικής (2001-2002) και της Αρχής Διασφάλισης Ποιότητας Ανώτατης 
Εκπαίδευσης (2006-2009).

Πάνος Τσακλόγλου
Καθηγητής στο Τμήμα Διεθνών και Ευρωπαϊκών Οικονομικών 
Σπουδών του Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών, 
πρ. Υφυπουργός Κοινωνικής Ασφάλισης 
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Με ακαδημαϊκές σπουδές στην αναπηρία και πολυετή εμπειρία στον 
χώρο των media, είμαι επικεφαλής Συμπερίληψης και Επικοινωνια-
κής Στρατηγικής της syΝΝergy. Η επαγγελματική μου δραστηριότητα 
εστιάζει στη σύνδεση της επικοινωνίας με την προσβασιμότητα και την 
κοινωνική συμπερίληψη, με στόχο τη δημιουργία ενός περιβάλλοντος 
όπου η πληροφορία και η συμμετοχή είναι διαθέσιμες σε όλους.

Παρέχω συμβουλευτική σε θέματα Επικοινωνίας και Προσβασιμότη-
τας, αρθρογραφώ για κοινωνικά ζητήματα, ενώ οργανώνω και υλο-

ποιώ projects επικοινωνίας σε δημόσιους και ιδιωτικούς φορείς, με έμφαση στη συμπερίληψη, τα δικαιώματα 
των ατόμων με αναπηρία και την ισότιμη πρόσβαση στην ενημέρωση. Παράλληλα, συμμετέχω σε δράσεις ενη-
μέρωσης και ευαισθητοποίησης για την αναπηρία και τη νοηματική γλώσσα, προωθώντας την κατανόηση της 
διαφορετικότητας και την ενίσχυση μιας πιο συμπεριληπτικής κοινωνίας.

Ανήκω στην ομάδα διερμηνέων του ERTnews, η οποία έχει επιφορτιστεί με τη διερμηνεία των σύντομων αλλά και 
των ωριαίων δελτίων ειδήσεων. Στο παρελθόν εργάστηκα στο τηλεοπτικό κανάλι ΣΚΑΙ επί 13 χρόνια, παρουσιά-
ζοντας σε καθημερινή βάση το δελτίο ειδήσεων για κωφούς και βαρήκοους τηλεθεατές, ενώ παράλληλα ήμουν 
υπεύθυνη παραγωγής για την εκπομπή «Τα Νέα της ΕΣΑμεΑ» και τη μετάδοσή της από το κανάλι της Βουλής. 

Από το 2008 εργάζομαι ως διερμηνέας Ελληνικής Νοηματικής Γλώσσας σε ένα ευρύ φάσμα δράσεων, όπως 
ενημερωτικές καμπάνιες, οπτικοακουστικό υλικό με προσβάσιμο περιεχόμενο, επιστημονικά συνέδρια και εκδη-
λώσεις εθνικού και διεθνούς ενδιαφέροντος. Η διερμηνεία στη νοηματική αποτελεί μια σύνθετη διαδικασία που 
λειτουργεί ως γέφυρα επικοινωνίας μεταξύ διαφορετικών κοινοτήτων και συμβάλλει ουσιαστικά στην ισότιμη 
πρόσβαση στη γνώση και την πληροφορία. 

Έχω επίσης εργαστεί επί σειρά ετών στον χώρο της ειδικής αγωγής και εκπαίδευσης, εκπαιδεύοντας μαθητές με 
αισθητηριακές, κινητικές και νοητικές αναπηρίες καθώς και με νευροαναπτυξιακές διαταραχές, εστιάζοντας στην 
ενδυνάμωση των δεξιοτήτων επικοινωνίας και κοινωνικής συμμετοχής.

Είμαι Διδάκτωρ του Πανεπιστημίου της Αθήνας στην Ειδική Αγωγή και την Προσβασιμότητα, με σπουδές στην 
Κοινωνιολογία και μεταπτυχιακές σπουδές στην Ειδική Αγωγή. Ζω στην Αθήνα, έχω δύο παιδιά και πιστεύω βα-
θιά ότι μέσα από την εκπαίδευση, την επικοινωνία και τη συμπερίληψη μπορούμε να δημιουργήσουμε έναν πιο 
δίκαιο και προσβάσιμο κόσμο για τις νέες γενιές.

Δρ. Νεφέλη Ράντου 
Διερμηνέας ΕΝΓ & Ιδρύτρια της syNNergy
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Είμαι πιστοποιημένη διερμηνέας Ελληνικής Νοηματικής Γλώσσας με 
εμπειρία στη δημόσια και πολιτική διερμηνεία. Έχω συνεργαστεί με 
τηλεοπτικά μέσα, δημόσιους φορείς, πανεπιστήμια και ΜΚΟ, συμμε-
τέχοντας σε επιστημονικά και πολιτικά συνέδρια, ημερίδες, ευρωπα-
ϊκά προγράμματα και workshops. 

�Από το 2022 συνεργάζομαι σταθερά με την Ομοσπονδία Κωφών Ελ-
λάδος και το Εθνικό Ίδρυμα Κωφών, στα προγράμματα δια ζώσης και 
εξ αποστάσεως διερμηνείας (Relay Service), παρέχοντας υπηρεσίες 
διερμηνείας σε κωφούς και βαρήκοους πολίτες. 

Με συνέπεια καλύπτω το καθημερινό δελτίο ειδήσεων στη νοηματική γλώσσα στη NaftemporikiTV. Έχω σπου-
δάσει Φιλοσοφία, Παιδαγωγική και Ψυχολογία, καθώς και Εκπαίδευση και Αγωγή στην Προσχολική Ηλικία, 
ενώ έχω ολοκληρώσει μεταπτυχιακές σπουδές στην Ειδική Αγωγή (ΕΚΠΑ) και στην Κοινωνική και Πολιτισμική 
Ανθρωπολογία. 

Αυτή την περίοδο είμαι υποψήφια διδάκτωρ Κοινωνικής Ανθρωπολογίας στο Πάντειο Πανεπιστήμιο. Ζω και 
δραστηριοποιούμαι στην Αθήνα και πιστεύω ότι οι τρόποι με τους οποίους συγκροτούνται οι κοινωνικές σχέσεις 
και οι αντιλήψεις περί «διαφοράς» επηρεάζουν την παραγωγή γνώσης και μπορούν να ενδυναμώσουν θεσμικές 
πρακτικές.

Αλεξανδρή Βάσω
Διερμηνέας ΕΝΓ - Υποψήφια Διδάκτωρ  
στο Πάντειο Πανεπιστήμιο
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Ονομάζομαι Μπατζιοπούλου Ελένη και γεννήθηκα στην Αθήνα. Απο-
φοίτησα από τη Φιλοσοφική Σχολή των Ιωαννίνων και πιο συγκεκριμέ-
να από το τμήμα Φιλοσοφίας, Παιδαγωγικής και Ψυχολογίας με κατεύ-
θυνση Ψυχολογία το 2012. Έκτοτε ασχολήθηκα ενεργά με τον τομέα της 
εκπαίδευσης, στηρίζοντας μαθητές με μαθησιακές δυσκολίες αλλά και 
διδάσκοντας την ελληνική γλώσσα σε παιδιά του εξωτερικού, εμπειρία 
που με βοήθησε να κατανοήσω βαθύτερα τις ανάγκες των μαθητών σε 
διαφορετικά περιβάλλοντα μάθησης.

Από το 2022 και μετά την επιτυχή περάτωση των εξετάσεων που διοργανώνει το Σωματείο Διερμηνέων Ελληνικής 
Νοηματικής Γλώσσας, είμαι επαγγελματίας διερμηνέας Ελληνικής Νοηματικής Γλώσσας. Έχω παρακολουθήσει 
εκπαιδευτικά προγράμματα των Κέντρων Δια Βίου Μάθησης των Πανεπιστημίων Θεσσαλίας και Πάτρας με αντικεί-
μενο τη Νοηματική Γλώσσα, τα οποία με βοήθησαν να εμβαθύνω σε βασικές έννοιες που σχετίζονται με τη γλώσσα 
και την κουλτούρα των Κωφών αλλά και να αναπτύξω μεγαλύτερη ευαισθησία ως προς την προσβασιμότητα και τη 
συμπερίληψη.

Έχω συνεργαστεί με δημόσιους και ιδιωτικούς φορείς, αναλαμβάνοντας διερμηνείες σε συνέδρια, σεμινάρια, εκ-
παιδευτικά προγράμματα, πολιτικές και καλλιτεχνικές εκδηλώσεις, καθώς και σε παραγωγή προσβάσιμου οπτι-
κοακουστικού υλικού. Κατά τη διάρκεια του προηγούμενου αλλά και του τρέχοντος ακαδημαϊκού έτους είχα τη 
χαρά να συμμετέχω στην ομάδα του Ψηφιακού Φροντιστηρίου, παρέχοντας διερμηνεία στην Ελληνική Νοηματική 
Γλώσσα σε πολλά μαθήματα του Γενικού και του Επαγγελματικού Λυκείου και συμβάλλοντας ενεργά στη δημιουρ-
γία ισότιμων ευκαιριών εκπαίδευσης για κωφούς και ακούοντες μαθητές. Επιπλέον, έχω ασχοληθεί με τη θεατρική 
διερμηνεία, συμμετέχοντας σε παραστάσεις της Εθνικής Λυρικής Σκηνής, αλλά και ως ενεργό μέλος της θεατρικής 
ομάδας ΘΕΑΜΑ, της πρώτης επαγγελματικής ομάδας θεάτρου για άτομα με αναπηρία στην κύρια σύνθεσή της.

Ανήκω στη λίστα διερμηνέων της Ομοσπονδίας Κωφών Ελλάδος και συνεργάζομαι με το Εθνικό Ίδρυμα Κωφών 
σε δια ζώσης και εξ αποστάσεως διερμηνείες (Relay Service). Στόχος μου είναι η παροχή ποιοτικών υπηρεσιών 
διερμηνείας με σεβασμό στη γλώσσα, την κουλτούρα και την κοινότητα των Κωφών, καθώς και η ενίσχυση της 
προσβασιμότητας σε κάθε πεδίο της κοινωνικής ζωής. Δραστηριοποιούμαι στην Αθήνα, συνεργαζόμενη με φορείς 
που προάγουν την ισότιμη πρόσβαση και την ουσιαστική επικοινωνία.

Ελένη 
Μπατζιοπούλου 
Διερμηνέας ΕΝΓ
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Με σπουδές στα Μέσα Επικοινωνίας με κατεύθυνση τη Δημοσιογρα-
φία στο Πάντειο Πανεπιστήμιο, δραστηριοποιούμαι στον τομέα της 
επικοινωνίας με έμφαση στη δημιουργία περιεχομένου και τη δια-
χείριση ψηφιακών καναλιών. Σήμερα εργάζομαι ως Συντονίστρια 
Επικοινωνίας στη syNNergy, όπου συμβάλλω στον σχεδιασμό και 
την υλοποίηση της επικοινωνιακής στρατηγικής του οργανισμού, με 
στόχο την ενίσχυση της δημόσιας παρουσίας του και τη σύνδεσή του 
με την κοινότητα.

Στο πλαίσιο του ρόλου μου, επιμελούμαι το περιεχόμενο των ψηφιακών καναλιών και των social media, ενώ 
παράλληλα συντονίζω δράσεις που ενισχύουν την εξωστρέφεια του οργανισμού. Μέσα από τη δουλειά μου 
επιδιώκω να δημιουργώ περιεχόμενο με σαφή στρατηγική κατεύθυνση, που ανταποκρίνεται στις ανάγκες των 
διαφορετικών κοινοτήτων ενισχύοντας τον δημόσιο διάλογο.

Η εμπειρία μου σε δημοσιογραφικά και επικοινωνιακά projects, καθώς και σε συνεντεύξεις και αρθρογραφία, 
με έχει βοηθήσει να κατανοήσω ότι το περιεχόμενο αποκτά πραγματική αξία όταν είναι προσαρμοσμένο στον 
άνθρωπο που το λαμβάνει. Μέσα από αυτή τη διαδρομή έχω αναπτύξει δεξιότητες στη διαχείριση περιεχομένου, 
στο storytelling και στην προσαρμογή της επικοινωνίας σε διαφορετικά κοινά και πλατφόρμες.

Παράλληλα, έχω αποκτήσει πιστοποιήσεις στο Digital Marketing και στις εφαρμογές Τεχνητής Νοημοσύνης, 
αξιοποιώντας σύγχρονα εργαλεία και τεχνολογίες που ενισχύουν την αποτελεσματικότητα της ψηφιακής επικοι-
νωνίας και της στρατηγικής περιεχομένου. Πιστεύω ότι η σύγχρονη επικοινωνία δεν αφορά μόνο τη μετάδοση 
πληροφορίας, αλλά τη δημιουργία σχέσεων εμπιστοσύνης και ουσιαστικού διαλόγου.

Φωτεινή 
Οικονομοπούλου
Συντονίστρια επικοινωνίας, syNNergy
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Ονοµάζοµαι Παπαζήση Χριστίνα και δραστηριοποιούµαι επαγγελµατικά 
στον χώρο της διερµηνείας Ελληνική Νοηµατική Γλώσσα, µε βασικό 
στόχο την προώθηση της ισότιµης επικοινωνίας και της προσβασιµό-
τητας για τα κωφά άτοµα. Είµαι απόφοιτη του Τµήµατος Εκπαιδευτικής 
και Κοινωνικής Πολιτικής του Πανεπιστήµιο Μακεδονίας, µε κατεύθυν-
ση την εκπαίδευση ατόµων µε ειδικές ανάγκες. Οι σπουδές µου αποτέ-
λεσαν τη βάση για την κατανόηση των εκπαιδευτικών και κοινωνικών 

αναγκών των ατόµων µε αναπηρία, καλλιεργώντας παράλληλα το ενδιαφέρον µου για την επικοινωνιακή προσβασι-
µότητα και τη στήριξη της κοινότητας των κωφών.

Από το 2021 είµαι επίσηµα πιστοποιηµένη διερµηνέας Ελληνικής Νοηµατικής Γλώσσας και έχω αποκτήσει εµπειρία 
στη διερµηνεία σε ποικίλα περιβάλλοντα, όπως εκπαιδευτικές δοµές, υπηρεσίες, επαγγελµατικούς χώρους και κοι-
νωνικές δράσεις. Η διερµηνεία αποτελεί για εµένα ένα ιδιαίτερα απαιτητικό αλλά και ουσιαστικό επάγγελµα, καθώς 
συµβάλλει στη γεφύρωση της επικοινωνίας µεταξύ κωφών και ακουόντων, ενισχύοντας την ισότιµη συµµετοχή 
όλων στην κοινωνική και επαγγελµατική ζωή.

Παράλληλα, συνεργάζοµαι µε το Εθνικό Ίδρυµα Κωφών στην υπηρεσία εξ αποστάσεως διερµηνείας, µέσω της οποί-
ας υποστηρίζω καθηµερινά κωφά άτοµα σε διαφορετικές επικοινωνιακές ανάγκες, όπως η επικοινωνία µε δηµόσιες 
υπηρεσίες, επαγγελµατικούς φορείς και άλλους οργανισµούς. Η εµπειρία αυτή µου έχει προσφέρει σηµαντική εξοι-
κείωση µε τη διερµηνεία σε πραγµατικό χρόνο και µε ποικίλα επικοινωνιακά πλαίσια, ενισχύοντας την ικανότητά µου 
να ανταποκρίνοµαι αποτελεσµατικά σε απαιτητικές συνθήκες.

Ταυτόχρονα, συνεχίζω την ακαδηµαϊκή µου πορεία σε µεταπτυχιακό επίπεδο στον τοµέα των Επιστηµών Διαταρα-
χών της Επικοινωνίας, µε στόχο να εµβαθύνω περαιτέρω στην επιστηµονική κατανόηση της επικοινωνίας και των 
δυσκολιών που µπορεί να προκύπτουν σε αυτή. Πιστεύω ότι ο συνδυασµός επιστηµονικής γνώσης και πρακτικής 
εµπειρίας αποτελεί σηµαντικό εφόδιο για την παροχή ποιοτικών υπηρεσιών διερµηνείας.

Στόχος µου είναι να συνεχίσω να εξελίσσοµαι επαγγελµατικά στον χώρο της διερµηνείας, συµβάλλοντας ενεργά στην 
ενίσχυση της επικοινωνιακής προσβασιµότητας και στην ουσιαστική συµπερίληψη της κοινότητας των κωφών στην 
κοινωνία. Μέσα από τη συνεχή εκπαίδευση και την επαγγελµατική µου δραστηριότητα επιδιώκω να υποστηρίζω 
αποτελεσµατικά την επικοινωνία και τη συνεργασία µεταξύ κωφών και ακουόντων, προωθώντας ένα πιο συµπερι-
ληπτικό κοινωνικό περιβάλλον.

Χριστίνα Παπαζήση
Διερμηνέας ΕΝΓ
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Είμαι απόφοιτη του Τμήματος Κλασσικής Φιλολογίας της Φιλοσοφι-
κής Σχολής του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών 
(2014-2019). Κατέχω Μεταπτυχιακό Δίπλωμα Ειδίκευσης (ΔΠΜΣ) με 
τίτλο «ΤΠΕ και Ειδική Αγωγή: Ψυχοπαιδαγωγική της Ένταξης» από 
το Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης σε συνεργασία με το ΕΚΕΦΕ 
«Δημόκριτος» (2022-2024). Στο πλαίσιο του μεταπτυχιακού μου εκ-
πόνησα ερευνητική εργασία με θέμα τις στάσεις, τις αντιλήψεις και τις 
πρακτικές των κωφών και βαρήκοων σπουδαστών στη Μεταδευτε-

ροβάθμια εκπαίδευση, εξετάζοντας παράλληλα τους παράγοντες που ενισχύουν την εκπαιδευτική και κοινωνική 
τους προσβασιμότητα.

Από το 2022 εργάζομαι ως ελεύθερη επαγγελματίας, παρέχοντας υπηρεσίες Διερμηνείας στην Ελληνική Νοημα-
τική Γλώσσα με έδρα την Αθήνα. Είμαι πιστοποιημένη διερμηνέας και μέλος του Σωματείου Διερμηνέων Ελλη-
νικής Νοηματικής Γλώσσας. Προσφέρω διερμηνεία και τηλεδιερμηνεία σε εκπαιδευτικά ιδρύματα, σεμινάρια, 
ημερίδες, συνέδρια και πολιτιστικές εκδηλώσεις, καλύπτοντας κοινοτική διερμηνεία (εκπαιδευτική, ιατρική, νο-
μική). Συνεργάζομαι με φορείς όπως η Ομοσπονδία Κωφών Ελλάδος, το Εθνικό Ίδρυμα Κωφών και η Εθνική 
Συνομοσπονδία Ατόμων με Αναπηρία.

Έχω παρακολουθήσει εξειδικευμένα σεμινάρια σε ποικίλους τομείς, όπως το πρόγραμμα του ΚΕΔΙΒΙΜ του Πα-
νεπιστημίου Πατρών για τη «Διερμηνεία στην Ελληνική Νοηματική Γλώσσα», καθώς και επιμορφώσεις του 
Πάντειου Πανεπιστημίου για τη «Διαπολιτισμική Εκπαίδευση» και την «Ειδική Αγωγή και Εκπαίδευση: Ολιστική 
Προσέγγιση». Γνωρίζω Αγγλικά σε επίπεδο C2 (Certificate of Proficiency in English, University of Michigan).

Μαρίνα Σαΐνη 
Διερμηνέας ΕΝΓ



Το έργο του Προϋπολογισμού Πολιτών 2026 χρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Ωστόσο, οι απόψεις και οι γνώμες που εκφράζονται είναι 
αποκλειστικά του/των συγγραφέα/συγγραφέων και δεν αντανακλούν απαραίτητα τις απόψεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή του Ευρωπαϊκού Εκτελεστι-
κού Οργανισμού Εκπαίδευσης και Πολιτισμού (EACEA). Ούτε η Ευρωπαϊκή Ένωση ούτε η χορηγός αρχή μπορούν να θεωρηθούν υπεύθυνες για αυτές.
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